

“双11”驾到，中学生代购忙“疯”啦

快递小车停满校园，“像一道奇观”

今日女报/凤网记者 章清清

“想在网上买东西，父母不同意怎么办？”“我可以帮你来代购啊，只要收几块钱的佣金就可以啦！”当听到校园里两个“00后”中学生这样对话，你还在惊讶吗？实际上随着网购的流行，“网络代购”市场也在中学生中形成了。一些精明的孩子打起了通过网购赚钱的“小算盘”。拿父母的银行卡替同学代购，然后收取一定的佣金，高峰期收入上千元不在话下。孩子在校园里做代购、瞒着父母偷偷“隐购”的行为，家长们知情吗？专家指出，中学生的“代购”、“隐购”行为，加强引导是关键。



代购族：一次收3-5元，月赚上千元

“双11快到了，最近我都快忙疯了，最迟还有两天就不能接单了，银行卡里的钱也快不够了！”小杨在QQ上对记者说。小杨是益阳某中学的高二学生，他告诉今日女报/凤网记者，他的代购业务已开展了一年了，主要通过和另一个同学合作完成。

“一开始只是个别同学找我买，后来我和一个男同学同时想到了代购这样的门路，而且我们班好多同学想网购但没有银行卡或者没开通网银不方便，就找我们代购，然后我们的合作就开始了。”小杨说，他的这名同学人缘好、交际范围广，就由他负责

每天收集订单，只要是想找他买的，就在QQ上告诉他详细的要求。小杨则负责根据订单上网进货，还有快递签收。

“拿快递时就收货款和佣金，不能赊欠，每笔收费3—5元不等，当然关系好的同学就免费！”小杨说。

至于代购的资金来源，小杨说主要是借他姐姐的网银，到月底再还款。“每年双十一最好的时候可以收一千多块，平时也有三四百块钱的收入。帮人代购，既方便了同学，又顺便为自己攒点钱，其实挺好的！”

中学生做“代购”，小杨不

是个案。今日女报/凤网记者调查发现，在中学生里早已形成了“网络代购”的市场，同时学校周边的小卖店、复印店也作为一门业务在开展。在怀化沅陵一中附近的一个小卖店，记者看到小店老板有一个专门的代购笔记本，厚厚一本已经快写满。代购一次他们同样收3—5元不等的代购费。与代购一同开展的，还有“代收”包裹的业务，每个包裹代收费用是1—2元。

沅陵县一中一名老师向记者形容，每到下午5点钟，各大快递公司的小车停满了校园内的一条街，“简直像一道奇观！”

隐购族：学校周边代收快递业务红火

对于中学生为什么喜欢网购，喜欢购什么，今日女报/凤网记者也以问卷的形式在长沙某中学进行了调查。记者发现中学生们购买的商品以服装和饰品为主，很少购买电子产品或者书籍类的学习用品。相比较之下，女生购物范围更广泛，从衣服、化妆品到包包都会上网购买。男生则多选择耳机、鼠标垫、游戏卡等商品。

网购的频率因人而异，女生

的次数略多，但基本上平均一周一次。他们的网购经费多半来自父母给的零花钱，可以自由支配，只要花得不太过分，家长并不过多干涉。但是，如果心仪了某种物品，而家长又不同意时，很多孩子就会想到代购，然后在校内接收包裹。

对于孩子们在校园里的“代购”和“隐购”行为，“长沙家长群”的父母们也有各自不同的看法。珠珠妈说：“对于中学生

帮同学代购，在不影响学习的前提下，我不支持但也不反对。小小年纪就有经商的头脑和实际操作的能力，如果不过分，这对他们未来发展还是有好处的。”

“大伟爸爸”则表示，“孩子经常网购还不敢让父母知道就说明是乱花钱，这绝对是要反对。至于代购，如果是用课余时间进行，不影响学习的话，我认为可以支持，就当做是社会实践了。”

专家：引导孩子健康消费

中学生对“网络购物”的热忱和追求，爸妈在线湖南心理中心主任、亲子导师颜屹嵩认为，代购和隐购在她看来，这与家长跟孩子逛街，孩子看上的东西家长不给买，后来拿自己的零用钱

偷偷去买是一样的，只不过现在的渠道变成了网络。颜屹嵩说，中学生作为未成年人各方面都不算成熟，消费容易无节制，特别容易冲动消费，这也是为什么家长不给学生办卡、开网银的原因。

她建议，家长和校方要培养学生正确的消费意识，引导学生健康消费。孩子做校园“代购”学校和家长应做好监管工作，可以看做是一种短暂的社会实践，不能让孩子沉迷其中。

亲子宝典 >>

骨折后慎用的药物

文/赵素芬(湖南省儿童医院康复三科)

骨折后，有的患者因难以忍受患处疼痛，常用大量止痛药来缓解疼痛。事实上，某些止痛药和促进骨骼生长的药物，反不利于骨折愈合。

阿司匹林、消炎痛、芬必得、扶他林等非甾体类止痛药，它们是通过抑制前列腺素合成来达到止痛目的。但前列腺素减少的同时也会使骨折部位血管扩张，不利于骨折愈合。

另外，多数骨折是由外伤或病理原因引起，并非缺钙所致，所以骨折后别忙着吃钙片。其实，骨折处会释放大量钙质，再加上缺少活动，易造成全身和局部废用性脱钙，如果此时再补充过多钙剂会加重肾脏负担，造成泌尿系结石。人体每天从食物中摄取的钙量，足以满足日常生理需要。

骨折后还要避免服用激素类药物，如强的松和氟美松等。他们会影响骨骼生长、骨折愈合，在骨折早期，这类药物还会抑制血肿吸收，诱发感染。甘素、华法林等抗凝血药物，则会降低凝血酶活性，使骨折部纤维蛋白合成减少，延缓骨折愈合。若患者骨折并不十分严重，可遵医嘱适当减量。如果十分严重，甚至经过骨科手术，则可经医生评估后停用或更换种类如沙班类药物等。

让孩子学会正确擤鼻涕的方法

文/方莹(湖南省儿童医院新生儿外科)

很多人都有这样的经历，有的时候擤鼻涕，耳朵会嗡嗡的响，甚至有的时候会感觉疼痛。这是由于过强的气压通过连接鼻咽部和中耳腔的咽鼓管，影响了耳内的压力引起的。

那什么才是正确擤鼻涕的方法？先用手指压住一侧鼻孔，稍用力向外吹起，对侧鼻孔的鼻涕即可擤出。一侧擤完，再擤另一侧。

采用上身向前倾的姿势擤鼻涕：由于上颌窦的开口位置较高，不利于引流，而引起鼻窦炎。采用身体略向前倾的姿势，有利于将上颌窦内积存的分泌物排出体外。

在用正确的方法擤鼻涕的同时也需要注意：一方面擤鼻涕的次数和力度要自己注意克制，有时由于过度擤鼻涕，还可能损伤鼻腔粘膜而引起鼻出血。另一方面要及早治疗鼻病，使鼻涕多的症状得以控制。同时，鼻涕不擤，吸入呼吸道，也是同样有危害的，所以要让孩子掌握正确的擤鼻涕的方法，避免发生意外。

如何防止宝宝在家中中毒

文/程舟(湖南省儿童医院神内一科)

据统计，有一半以上的中毒事故发生发生在6岁以下的孩子身上，而其中有90%都发生在家中。家庭中最常见的有毒物品包括化妆品、个人护理用品、清洁用品、止痛药和植物。即便在宝宝还不能到处活动之前，你也需要彻底清查一下家中的危险物品，把所有可能威胁宝宝安全的东西存放好，放在宝宝拿不到的地方。不管什么时候，千万不能把药品放在宝宝能够到的地方。

不要用其他容器盛放有害物质，像空的果汁瓶什么的，否则会被误认为里面装的是宝宝能吃喝的东西，从而中毒。不要把牙膏、肥皂、洗发水及其他常用物品与危险品放在同一个橱柜里。如果你家里种有植物，首先一定要明确植物是否有毒。

除了你自己要了解宝宝中毒后的急救措施外，你也要告诉家里其他照顾宝宝的人到时候该怎么做。如果可能，把这些方法以及所需电话都写在纸上。